第三章 相互作用——力
重力与弹力
教学设计
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学习目标
一、知识与技能
1. 知道力的三要素，会用力的图示和力的示意图表示力；

2. 知道重力产生的原因，理解重力的大小和方向，知道重心的概念。
二、过程与方法
1. 知道压力、支持力和绳的拉力都是弹力，会分析弹力的方向，能正确画出弹力的示意图；
2. 通过实验探究弹簧弹力和形变量的关系，理解胡克定律，了解科学研究方法。
三、情感态度与价值观
1. 了解弹力在生产和生活中的应用，体会物理与生产和生活息息相关。
2. 将所学知识与实际生活相联系，增加学生学习的动力和欲望。
重点难点
1、理解重力的大小和方向，知道重心的概念程念。（重点）

2、弹力的产生条件，弹力方向的判断。（重点）

3、知道压力、支持力和绳的拉力都是弹力，会分析弹力的方向。（难点）
4、通过实验探究弹簧弹力和形变量的关系，理解胡克定律。（难点）
教学准备

课件

教学过程
一、导入新课：

力是一个物体对另一个物体的作用。认识一个力，需要弄清以下几个问题：
1、谁受到的力，谁施加的力？
2、怎样量度它的大小？
3、它的方向如何？作用点在哪里？
分析空中人所受的重力。关于上述问题你知道哪些?
二、讲授新课：

1、重力
【教师提问】重力是怎样产生的？
【学生预习】地球上的一切物体都要受到地球的吸引。
【教师引导】严格来说，重力并不是地球对物体的吸引力，而是吸引力的一部分，这部分内容以后会学到。所以说重力是由于地球的吸引而使物体受到的力，而不能说地球对物体的吸引力就是物体的重力。
【教师补充】地球上的任何物体在任何状态下都受到重力的作用。因此，在今后的受力分析中重力一定存在。
在月球上，物体也会由于月球的吸引而受到相应的重力，到其他星球表面也一样。

【教师提问】重力的大小可以用弹簧测力计来测量，那么重力的大小和方向都是怎样的？
【学生回答】重力的大小：G＝mg；重力的方向：竖直向下
【教师补充】g值在地球的不同位置取值不同，一般情况下可以忽略这个差异，认为是恒定的。重力的方向始终是竖直向下的。
【教师总结】重力：1、产生：由于地球的吸引而使物体受到的力。

2、大小

(1)在实验室中可以用弹簧测力计测量重力的大小。

(2)重力的计算公式是G＝mg，公式中G是物体的重力，m是物体的质量，g是自由落体加速度。

3、方向：总是竖直向下。
【教师补充】物体的各部分都受到重力的作用。从效果上看，可以认为物体各部分受到的重力作用集中于一点，这一点叫作物体的重心。重心可看成物体各部分重力的等效作用点或物体各部分所受到的重力的合力的作用点。

重心就是重力的作用点。把物体的全部质量集中到一点将不影响研究结果，这就是物理学的一种等效替代思想。
【课件演示】寻找质量分布均匀的物体的重心。

【实验演示】寻找不规则薄板的重心
先在A点把物体悬挂起来，通过A点画一条竖直线AB，然后再选另一处C点把物体悬挂起来，同样通过点画一条竖直线CD，AB和CD的交点O，就是薄板的重心(如下图所示)。
[image: image23.png]



2、弹力
【教师引导】观察图片，日常观察到的相互作用，无论是推、拉、提、举，还是牵引列车、锻打工件、击球、弯弓射箭等，都是在物体与物体接触时才发生的，这种相互作用可称为接触力。我们通常所说的拉力、压力、支持力等都是接触力。接触力按其性质可归纳为弹力和摩擦力。
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【演示】物体受力时会产生形变，但有时形变很小，不易观察。
在如下图中，一块三角形有机玻璃压在另一块有机玻璃上，发生的形变很小，肉眼不能看出。但是，形变使有机玻璃内不同部位的光学性质产生了差异，让特殊的光通过时，可以看到这种差异。
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【教师提问】一本书放在桌子上我们知道书本对桌子有压力，桌子对书本有支持力。
那么压力和支持力又是怎样产生的呢？会不会也象弹簧一样是由物体的形变而产生的呢？这个形变与弹簧、橡皮条的形变有什么不一样？
【设计实验】在一个大桌上放两个平面镜，用小型激光源发射激光照射平面镜M，用力压桌面，让一束光依次被两面镜子反射，通过反光镜的放大原理可以使墙上的光点移动很大的距离。通过放大的思想演示“微小形变”的过程，让学生认识到任何物体受到外力作用后都会发生形变的事实。
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【教师补充】发生形变的物体，要恢复原状，对与它接触的物体会产生力的作用，这种力叫作弹力。像上面我们所熟知的拉力、压力和支持力就是最常见的几种弹力。绳的拉力沿着绳而指向绳收缩的方向；压力和支持力的方向垂直于物体的接触面。
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3、胡克定律
【教师引导】物体在发生形变后，如果撤去作用力能够恢复原状，这种形变叫做弹性形变。如果形变过大，超过一定的限度，撤去作用力后，物体不能完全恢复原来的形状，这个限度叫作弹性限度。
【教师提问】弹簧在形变时产生的弹力与弹簧的伸长量是有关系的。那么，弹簧在弹性限度内，弹力大小与伸长量有什么关系呢？
【实验】探究弹簧弹力与形变量的关系
实验思路

探究弹簧弹力与形变量的关系，需要测量多组弹簧弹力和形变量的数据，如何测量？说出你的想法。
进行实验
要完成这个实验探究，我们可以通过如图所示的装置进行实验。把弹簧上端固定在铁架台的横杆上，观察弹簧自由下垂时下端在刻度尺的位置。

在弹簧下端悬挂不同质量的钩码，记录弹簧在不同拉力作用下伸长的长度(弹簧的弹力等于钩码对弹簧的拉力)。
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数据处理
为了找出弹簧弹力与形变量的关系，我们以弹簧的弹力F为纵轴、弹簧伸长的长度x为横轴建立直角坐标系。根据表格中的实验数据，在坐标纸上描点作出F-x图像。
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【教师总结】胡克定律

1、内容：弹簧发生弹性形变时，弹力的大小F跟弹簧伸长(或缩短)的长度x成正比。

2、公式：F＝kx，其中k为弹簧的劲度系数，单位为牛顿每米，符号N/m，它的大小反映了弹簧的软硬程度。

3、适用条件：在弹簧的弹性限度内。
课堂练习
1、有一圆形的均匀薄板，若将其中央挖掉一个小圆板变成一个圆环，如图所示，则下列说法正确的是（   ）
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A.重心位置向外侧偏移，重力减小
B.重力和重心位置都没有变
C.重力减小，重心位置没有变
D.重力减小，重心位置无法确定
答案：C
2、玩具汽车停在模型桥面上，如图所示，下列说法正确的是（   ）
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A.桥面受向下的弹力，是因为汽车发生了形变
B.汽车没有发生形变，所以汽车不受弹力
C.汽车受向上的弹力，是因为桥面发生了弹性形变
D.汽车受向上的弹力，是因为汽车发生了形变
答案：AC
3、如图所示，两辆车在以相同的速度做匀速直线运动，根据图中所给信息和所学知识你可以得出的结论是（   ）
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A.物体各部分都受重力作用，但可以认为物体各部分所受重力集中于一点
B.重力的方向总是垂直向下的

C.物体重心的位置与物体形状或质量分布无关

D.力是使物体运动的原因
答案：A
4、如图所示，一根弹性杆的一端固定在倾角为
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的斜面上，杆的另一端固定一个重为4 N的小球，小球处于静止状态时，弹性杆对小球的弹力（   ）
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A.大小为4 N，方向平行于斜面向上

B.大小为2 N，方向平行于斜面向上
C.大小为4 N，方向垂直于斜面向上

D.大小为4 N，方向竖直向上
答案：D
5、如图所示，“马踏飞燕”是汉代艺术家集高度智慧、丰富想象、浪漫主义精神和高超的艺术技巧的结晶，是我国古代雕塑艺术的稀世之宝。飞奔的骏马之所以能用一只蹄稳稳地踏在飞燕上，是因为（   ）
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A.马跑得快

B.马蹄大
C.马的重心在飞燕上

D.马的重心位置和飞燕（视为质点）在一条竖直线上
答案：D
6、某同学利用如图（a）装置做“探究弹簧弹力大小与其长度的关系”的实验。
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(1)在安装刻度尺时，必须使刻度尺保持________状态。
(2)他通过实验得到如图（b）所示的弹力大小
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(3)他又利用本实验原理把该弹簧做成一把弹簧测力计，当弹簧测力计上的示数如图（c）所示时，该弹簧的长度
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答案： (1)竖直(2)4;50(3)10
板书设计
§3.1  重力与弹力
一、重力

1、产生：由于地球的吸引而使物体受到的力。

2、大小

(1)在实验室中可以用弹簧测力计测量重力的大小。

(2)重力的计算公式是G＝mg，公式中G是物体的重力，m是物体的质量，g是自由落体加速度。

3、方向：总是竖直向下。

4、重心

(1)定义：重力的等效作用点。

(2)重心位置决定因素：物体的形状和质量分布。
二、弹力
1、定义：发生形变的物体，由于要恢复原状，对与它接触的物体产生的力。

2、方向

（1）压力和支持力的方向垂直于物体的接触面。

（2）绳的拉力沿着绳而指向绳收缩的方向 。

三、胡克定律
1、内容：弹簧发生弹性形变时，弹力的大小F跟弹簧伸长(或缩短)的长度x成正比。
2、公式：F＝kx，其中k为弹簧的劲度系数，单位为牛顿每米，符号N/m，它的大小反映了弹簧的软硬程度。
3、适用条件：在弹簧的弹性限度内。
教学后记
引导学生对本节多学知识进行自主交流探究，根据学生表述，查漏补缺，并有针对性地进行讲解补充。
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